

## Православие

# И Храм вновь воссиял куполами...

Об истории церкви, священства

ЛЮБУЯСЬ ХРАМОМ В ЧЕСТЬ ТРЁХ СЯТИТЕЛЕЙ — ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО, ГРИГОРИЯ БОГОСЛОВА И ИОАННА ЗЛАТОУСТА, НЕВОЛЬНО ДУМАЕШЬ О ЕГО ИСТОРИИ. ДВА С ЛИШНИМ СТОЛЕТИЯ НАЗАД НА ЭТОМ МЕСТЕ СТОЯЛА ДРУГАЯ ЦЕРКОВЬ, И ЕЁ ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ СИЛУЭТ ВОЗВЫШАЛСЯ НАД НИЖНЕТУРИНСКИМ ЗАВОДОМ (ТАК РАНЬШЕ НАЗЫВАЛАСЬ НИЖНЯЯ ТУРА).

Изучение прошлого, связанного с его созданием, именами священников, которые оставили о себе добрую память, позже — трагическими событиями послереволюционных лет — времени гонений на священнослужителей и разрушения храмов, нашло отражение в проекте «Истинный свет православия», над которым работает приход Трехсвятительской церкви в рамках Международного конкурса «Православная инициатива».

Очередная встреча об истории церкви и ее служителях прошла в Трехсвятительском храме с известным в Нижней Туре краеведом Александром Шлёмовым. Он автор сборника «Знаменитые фамилии», где собраны сведения о наших земляках. В 2015 году вышла его книга «На порожней ясацкой земле...», богатая сведениями о промышленном освоении Урала в XVIII веке. Историей церкви Александр Васильевич занялся шесть лет назад, за это время им собран интересный и содержательный материал, которым он поделился с пришедшими на встречу прихожанами.

Считается, что освящение первой, еще деревянной церкви, состоялось по старому стилю 30 января 1766 года, то есть в день памяти Трех Святителей. Первым священником был Фёдор Дерябин, который прибыл сюда со всем семейством. История сохранила имя его старшего сына — Андрея Федоровича, который окончил в Петербурге высшее Горное училище и много сделал для создания будущей каменной церкви в Нижней Туре.

Необходимость её строительства возникла после того, как в 1811 году случился пожар, уничтоживший деревянную церковь, архивы, иконы и все облачения. Согласно указу Святейшего Синода, новая



Начало встречи. Иерей Анатолий Кузнецов, настоятель храма во имя Трёх Святителей, представляет аудиторию местного краеведа А.В. Шлёмова. ФОТО ИЗ АРХИВА ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ «МИЛОТРОПИОН»

**Считается, что освящение первой, еще деревянной церкви, состоялось по старому стилю 30 января 1766 года, то есть в день памяти Трёх Святителей**

церковь должна быть каменная, и Андрей Фёдорович Дерябин, который занимал высокий пост в Департаменте Горных дел, принял активное участие в выделении средств на ее строительство, добившись предоставления сорока тысяч рублей из суммы, имеющейся при заводах под названием «сбережённой», и двадцати пяти тысяч рублей — от государства. Вообще, это был человек, по воспоминаниям его современников, «высокого ума и изумительной деятельности». По чиновничьей лестнице он шагнул через четыре ступеньки. Но при всем при том имел необыкновенно мягкий характер, был симпатичный для всех, кто только имел счастье к нему приблизиться». Это был действительно незаурядный человек — реформатор, патриот своей страны, любящий отец и муж.

К строительству церкви в Нижней Туре он отнёсся как к своему детищу, участвуя и в разработке проекта храма, который был освящён в 1824 году архиепископом Пермским Дионисием.

Рассказ Александра Шлёмова сопровождался многочисленными архивными сведениями и фотографиями храма в разные периоды, священства, благодетелей. Так, например, в 1847 году на средства прихожан

храм был обнесён оградой с чугунными колоннами и железными решетками, на средства благотворителей увеличена колокольня до 42 метров, изготовлен новый иконостас. Основание Трехсвятительской церкви положило начало церковному строительству и духовному просвещению населения в окрестных селах и деревнях.

За сто лет церковь была перестроена четыре раза, это связано с увеличением числа населения. Все работы велись за счёт прихожан, которые любил свою церковь и старались ее благоустроить.

В 1876 году заводским жителем, прихожанином Гавриилом Кузнецовым была привезена из Одессы и передана в дар церкви икона Иверской Божией Матери. Теперь список с иконы, пребывающей по милости Божией на святой горе Афон, обрела и Трехсвятительская церковь. Икона была особо почитаема не только в Нижнетурином заводе, но и во всем Верхотурском уезде.

В 1903 году в церкви вновь были проведены строительные работы, позволившие увеличить ее внутреннюю площадь, открыть и освятить новый придел в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Отныне церковь стала двухпрестольной.

**Основание Трехсвятительской церкви положило начало церковному строительству и духовному просвещению населения в окрестных селах и деревнях**

после гибели священника его тело было привезено в Нижнюю Туру, уже захваченную белыми войсками, и захоронено, но место захоронения неизвестно.

Сейчас, когда Россия возвращает из небытия забытые страницы своей истории, настоятель храма во имя Пресвятой Богородицы «Живоносный Источник» протоиерей Сергей Архипов подготовил материал по канонизации отца Александра Адрианова, который он передал сестрам Ново-Тихвинского женского монастыря. Именно они работают над окончательным вариантом подготовки документов, затем их направят Владыке Кириллу, а после — в Синод РПЦ, где и примут решение о прославлении о. Александра.

По словам отца Сергея Архипова, при подготовке материала об этом священнике он ощущал его поддержку: Господь открывал все новые страницы биографии, важные сведения о жизни отца Александра. Отец Сергей признаётся, что ему, как священнику, хочется подражать и равняться на этого пастыря, доказавшего всей своей жизнью верность церкви и Христу.

Храму была уготована участь тысяч церквей, больших и малых, уничтоженных безбожной властью. В декабре 1936 года Трехсвятительская церковь была закрыта, а перед войной взорвана. Перед этим ее осквернили: выбили стекла, вырвали решетки, изувечили иконы. Отец Сергей с горечью рассказал, как «отличился» один из гонителей: старинное Святое Евангелие в серебряном окладе он бросил на телегу, сел на него сверху и поехал сдавать в утиль. После такого хищничества и взорвать храм — ничего не стоило.

Однако закончился и век разгула и осквернения святых. Хотя с большим трудом, в течение не одного десятилетия, но воздвигнута на прежнем месте церковь, воссияли кресты на новом храме, носящем имя Трёх Святителей.

Не случайно приходом выбрана тема памяти: об истории церкви, священства. Ведь только так можно преодолеть время, смерть, воспитать в подрастающем поколении советское отношение к своим предкам, осознать горечь исторической катастрофы, постигшей нашу страну, в послереволюционный период.

Е. СТАРОВОРОВА

## Коротко: Лесной

### Обновят систему городской навигации

В АДМИНИСТРАЦИИ Лесного обсудили механизмы реализации поручения врио губернатора Свердловской области Е. Куйвашева по итогам Всероссийского селекционного совещания по разработке и внедрению современной системы городской навигации.

В городе Лесном она будет включать: установление указателей социально значимых объектов; приведение знаков адресации к единому внешнему виду; размещение объектов навигации города (карты-схемы и др.) с указанием социально значимых учреждений, предприятий производственного назначения и городского хозяйства, маршрутов движения общественно-транспортного и др. в районах КПП-1 и КПП-8. Для этого до 30 августа будет проведена инвентаризация значимых объектов на наличие знаков адресации, а до конца 2017 года Управлением по архитектуре и градостроительству будут разработаны нормы размещения вывесок, установленных на территории ГО «Город Лесной», и внесены изменения в действующие Правила благоустройства. Формат городской навигации пройдет обсуждение с жителями города и к концу года будут определены объекты систем навигации. Непосредственно вся работа по реализации и установке системы городской навигации должна быть завершена до конца 2019 года.

ПО ИНФ. АДМИНИСТРАЦИИ ЛЕСНОГО

### О капремонте арендуемых объектов нежилого фонда

ПОСТАНОВЛЕНИЕМ администрации Лесного утверждено Положение о порядке проведения капремонта и иных неотделимых улучшений арендуемых объектов нежилого фонда ГО «Город Лесной» и возмещения затрат на их проведение.



Решение принято в целях установления порядка проведения капремонта муниципального имущества, переданного в аренду и в целях его эффективного использования. Документом определен перечень видов работ по капремонту муниципального имущества, находящегося в аренде и утвержден состав комиссии по согласованию затрат на проведение капремонта арендуемых объектов нежилого фонда, находящихся на территории ГО «Город Лесной». Документом признаны утратившими силу ряд постановлений главы и администрации г. Лесного, регулировавших эти вопросы ранее. Ознакомиться с документом можно на официальном сайте администрации г. Лесного в разделе «Документы» — «Муниципальное имущество».

ПО ИНФ. АДМИНИСТРАЦИИ ЛЕСНОГО